## **—** НАШИ ЮБИЛЯРЫ

## ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ МАЗИЛОВ



В.А. Мазилов родился 21 июня 1954 г. в г. Ярославле. После окончания школы в 1971-1976 гг. обучался на отделении психологии факультета психологии и биологии Ярославского государственного университета, где работал лаборантом кафедры (1973–1976 гг.). Во время обучения на В.А. Мазилова оказало значительное влияние знакомство с выдающимися российскими психологами — М.С. Роговиным, В.Д. Шадриковым, А.Л. Журавлевым, Н.П. Ерастовым, В.В. Новиковым и др. Знакомство с ними заложило основы будущих историко-психологических, методологических, общепсихологических исследований, реализованных В.А. Мазиловым. Окончив факультет с отличием, получил квалификацию "Психолог. Преподаватель", работал младшим научным сотрудником, ассистентом кафедры педагогики и педагогической психологии факультета психологии ЯрГУ, где параллельно обучался в аспирантуре по общей психологии.

Начиная с 1982 г. В.А. Мазилов связал всю последующую профессиональную деятельность с Ярославским государственным педагогическим университетом им. К.Д. Ушинского, работая ассистентом кафедры педагогики (1982 г.), заместителем декана и деканом факультета начальных классов (1983—1986 гг.), старшим преподавателем, доцентом, профессором, заведующим кафедрой педагогики и психологии начального обучения (1984—2003 гг.). С 2004 г. и по сей день работает заведующим

кафедрой общей и социальной психологии педагогического университета.

Оценивая вклад В.А. Мазилова в психологическую науку, необходимо сказать, что его профессиональная научная деятельность началась с защиты в 1982 г. в Институте психологии АН СССР кандидатской диссертации на тему "Психологический анализ ограничения зоны поиска в процессе решения мыслительных задач" (научный руководитель — Н.П. Ерастов, оппоненты — А.В. Брушлинский и В.В. Рубцов). Отметим, что проблематика психологии мышления не только стала одним из первых направлений научно-исследовательской работы В.А. Мазилова, но и сопровождает его на всех этапах творческого пути: им проведен глубокий исторический и методологический анализ проблемы мышления в гештальтпсихологии, проблемы творческого мышления, места и роли мышления в структуре общепсихологического знания, в профессиональной деятельности и развитии человека.

Опираясь в том числе на результаты изучения проблемы мышления в психологии, В.А. Мазилов пришел к центральной теме своих теоретических, методологических и историко-психологических исследований — разработке современной структуры методологии психологической науки и модели соотношения теории и метода в психологии. В систематическом виде последняя была представлена в 2000 г., когда в Московском педагогическом государственном университете В.А. Мазиловым была

защищена докторская диссертация на тему "Теория и метод в психологии: Период становления психологии как самостоятельной науки" (научный консультант — В.Д. Шадриков, оппоненты — А.В. Брушлинский, К.А. Абульханова, С.Д. Смирнов).

В.А. Мазиловым предложена трехкомпонентная структура современного методологического знания, включающая когнитивную методологию, коммуникативную методологию и методологию психологической практики. Кроме того, обозначена необходимость решения проблемы предмета психологии (его понимания как целостного и совокупного), метода психологии (соотнесение уровней предтеории с уровневой структурой метода), объяснения (нередуцированное объяснение психического психологическим), психологического факта (выделение идеологического, предметного и процедурного его уровней), разработки методологии комплексных и междисциплинарных исследований

в психологии, интеграции психологического сообщества и психологического знания.

В.А. Мазилов продолжает активную образовательную и научно-исследовательскую деятельность. В 2020 г. ему была присуждена премия имени С.Л. Рубинштейна за серию научных работ по теме "Методология и история современной психологии" за заслуги в разработке и решении актуальных проблем психологической науки. В ЯГПУ им. К.Д. Ушинского он читает лекции по истории и методологии психологии, проводит занятия для аспирантов психологических специальностей. Им опубликовано свыше 800 учебных и научных работ по проблемам теории, истории, методологии психологии, общей психологии, психологии образования, личности, способностей, творчества. Под его руководством успешно защищены 5 докторских и 20 кандидатских диссертаций.

Поздравляем В.А. Мазилова с юбилеем и желаем ему крепкого здоровья, творческих и профессиональных успехов!